

李根蟠先生生平和学术经历

苏金花

李根蟠先生(1940年8月28日—2019年8月16日),著名马克思主义经济史学家、农史学家。1940年8月生於香港,成长於广东新会书香之家。1963年7月毕业于中山大学历史系。1963年9月至1980年12月就职於中国农业科学院,历任农业经济所研究人员和《中国农业科学》杂志编辑。1981年1月起供职於中国社会科学院经济所,历任中国经济史研究室助理研究员、副研究员、研究员,研究室副主任。1986年任《中国经济史研究》创刊编辑部主任,后任主编直到2001年3月荣休。1994年获国家有突出贡献的中青年专家称号,享受国务院政府特殊津贴。曾任中国农业历史学会副会长、中国经济史学会古代史分会副会长,还曾任北京师范大学、南京农业大学等学校兼职教授。2019年8月16日,李先生因病在北京逝世,享年80岁。

李先生致力於中国古代经济史研究,对中国古代农业史用力尤勤,具有独立的学术体系与风格。李先生治学严谨、博闻广记、视野开阔、理论深邃。他既重视在全面收集材料的基础上对具体事物的细微考析,又注意从历史发展的全局把握其线索和特点。李先生对中国古代社会形态、古代农业经济史以及古代生态文明进行了系统性和开创性研究,为古代历史研究注入了新的活力,为马克思主义广义政治经济学做出了新的贡献。学界称誉李先生是一位卓有成就的经济史学家,是一位里程碑式的农史学家。

李先生将民族学资料与考古发现和文献记载相结合,运用马克思主义原始社会理论对中国原始社会形态和封建地主制经济进行了开创性探索。李先生认为“马克思、恩格斯的高明之处,不在于他们未卜先知,也不在于他们说的每一句话都是正确无误,而在于他们总是不断吸收最新的科学成果,来补正、充实和发展自己的理论。马克思主义本质是发展的、生气勃勃的、不断前进的。”中国是一个发展不平衡的统一多民族国家,直到近世仍有不少民族滞留於原始社会、奴隶社会、封建农奴制社会中,为研究前现代社会诸形态提供了丰富生动的材料。在《中国原始社会经济研究》《中国南方少数民族原始农业形态》《民族与物质文化史考略》等论著中,李先生与学界同好相互合作,发微探幽,对许多问题作出新的阐发和新的结论。《中国南方少数民族原始农业形态》一书在国内外民族学和农史学界获得好评。农史大家游修龄先生认为“是迄今为止力求全面地反映南方少数民族原始农业的专著”,“它的意义实际上已越出南方少数民族原始农业的范畴,对于研究中国的原始农业起源以及世界农业的起源都富有第一手很有价值的材料。”日本学者渡部武对本书也做过介绍。《民族与物质文化史考略》被学界认为“把物质文化史的研究和少数民族的研究挂起了钩,填补了这一方面的空白,大大扩大了读者的视野”,是民族史和民族学中令人耳目一新的力作,“在推动民族团结方面做了一件大事”。同时,李先生以中国历史上和近世尚处于奴隶制和封建领主制社会的民族资料,作为研究华夏历史上奴隶制、封建领主制及其向封建地主制转变之参照,对中国封建地主制经济进行了理论探讨。李先生指出:“封建”概念是历史地变化着的,不应该用凝固化的老概念去“匡正”人们鲜活的历史认识。在中国封建地主制的发展中,有两种因素起着方向相反的作用:一方面较高的生产力和较为宽松的经济结构使商品经济有较大的活动余地,另一方面劳动生产率的低下又从根本上限制着它向新的高度发展。中国封建社会商品经济迟迟未能引导资本主义生产方式的建立,症结殆在於此。

李先生突破以往农史研究中只关注农业和汉族地区研究的局限性,首次系统研究了农牧分区格局的形成、演变及其相互关系,率先论述了少数民族在我国农业史上的贡献,把农业区域、农业结构、农业类型和不同民族农业联系起来作动态考察,提出了中国古代农业是“多元交汇”体系的重要观点。李先

[作者简介] 苏金花,中国社会科学院经济研究所研究员,北京,100836。

生的大著《中国农业史》从构成中华文明物质基础的农业生产发展历程着眼,挖掘“中华民族的生息繁衍何以能相继不绝?中华文明的火炬何以能长明不灭?”的深层根源,指出我国农业的起源和发展从来不局限于一隅之地,各地区各民族基于自然条件和社会传统的多样性,形成相对异质的农业文化,并在相互交流和碰撞中向前发展,汇合成中华农业文化的洪流。李先生提出中国传统农业“多元交汇,精耕细作”的精辟见解。这一观点的提出,有利于拓宽农史研究的领域,进一步揭示我国古代农业发展的特点和机制,对构筑与统一多民族国家相称的农史新体系,具有重要的学术意义和现实镜鉴价值。李先生是20世纪70年代末80年代初农业现代化讨论中,最早起来反对照搬外国模式,全盘否定传统农业的学者之一,并协助已故农业部副部长刘瑞龙撰写了一系列论文,阐述我国农业现代化中发扬精耕细作传统的必要性,对当时中央确定现代科学技术与精耕细作传统相结合的方针,起到了积极作用。

李先生注重以“三才”理论为核心的中国传统农业可持续发展思想和实践以及与之相联系的生态文明的研究,开创了中国经济史研究的新思路。现代工业文明的发展,带来了环境污染、资源耗竭等一系列问题。李先生是最早反思如何正确处理人和自然关系的学者之一。先生认为在中国古代“天人关系”论中,更能反映人与自然的合理关系而可供当今借鉴者是“三才”理论,而不是“天人合一”;“三才”理论是中国长期农业实践的结晶。先生指出,中国传统的自然观是一种大生命观,这是中国传统文化的一个重要特点和优点。中国古代哲人视自然界的发展为生命创生、延续、演进的过程;天地万物是以生命为中心的相互依存的共同体;人是天地化生万物的参与者和协调者,并以追求自然界和人类关系的和谐为自己的使命。“生生”观、“一体”观、“三才”观,组成大生命观中相互关联、依次递进的三个层次。这是经济史研究中重大理论创新,而“三才”观、“大生命观”则是这个理论进一步的深化和突破。

数十年来,李先生在经济史和农业史方面的研究成果卓著。独著或合著出版《中国南方少数民族原始农业形态》《中国原始社会经济研究》《中国农业史》等专著12部;主编或参编《中国农业百科全书》《中国大百科全书》《二十六史大辞典》等大型工具书5部;先后在《中国社会科学》《历史研究》《经济研究》《中国史研究》《中国经济史研究》《中国农史》《光明日报》等刊物发表论文180余篇,其中《农业实践与“三才”理论的形成》(之一—三)、《中国“封建”概念的演变和“封建地主制”理论的形成》、《“亚细亚生产方式”再谈讨》、《官田民田并立 公权私权叠压》、《农业生命逻辑与农业特点》(农业生命逻辑丛谈之一—七)等引起国内外学术界的关注、讨论及高度评价;另有书评、序跋、纪念文、访谈等10余篇。

李先生是《中国经济史研究》杂志筹办、创刊以及发展的重要参与者和推动者,也是中国经济史学科建设和发展的重要组织者和引领者。在任《中国经济史研究》创刊编辑部主任、第二任主编的16年里为刊物的发展殚精竭虑,与编辑部同仁努力把杂志办成品位高、学风正、理论性强、信息量大的刊物,成为国内外学术界公认的中国经济史研究的权威刊物。先生还积极创建“中国经济史论坛”平台,围绕“传统经济和现代化”的主题,多次组织跨单位、跨学科、长时段的系列专题研讨会。自1993年起至2007年十几年间先后组织举办“中国传统农业与小农经济”“小农经济、市场与现代化”“中国经济史理论与方法”“传统市场与市场经济”“中国传统经济再评价”“中国经济史上的‘天人关系’”“中国历史上的三农问题”“环境史视野和经济史研究”等数十次学术研讨会,开拓了经济史研究的新领域,引领经济史研究的新潮流,发现和培养了大量经济史研究的后起之秀。李先生是最早建立网站,从事古籍数字化和利用古籍数据库进行学术研究的学者之一。退休后以一人之力创办“中国经济史论坛”网站,惠泽三代学林。李先生为学界做出的无私贡献,受到国内外学人的高度赞誉。

李先生学识深厚,修养更为人所称道。先生待前辈学者恭敬持重,与游修龄、吴承明、方行、林甘泉、宁可、何兹全等诸老交谊深厚,是学术上的知音和砥砺前行和合作者。先生待学界同仁亦师亦友,相互切磋、共进互勉。先生对后辈学人平易温和,提携延誉,不遗余力。先生指导学生孜孜不倦,细致周到,经常与学生进行平等自由的交流,在学术与做人方面予以熏陶和启迪。

李先生晚年身患重疾,仍坚持研究,笔耕不辍,直到生命的最后一刻。“却看所来径,苍苍横翠微”,是李先生学术研究的历程和旨趣的自我写照。

李根蟠先生在经济史学界、农史学界的重要贡献和卓越风范将长久激励后辈学人!